
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul de Hotărâre de Guvern cu privire la modificarea hotărârii 

Guvernului nr. 141/2019 cu privire la aplicarea echipamentelor de casă și  

de control la efectuarea încasărilor 

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Prezentul proiect de hotărâre este elaborat de către Ministerul Finanțelor. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite 

La data de 01.01.2020 a intrat în vigoare Legea nr. 171/2019 cu privire la modificarea unor 

acte legislative, prin care a fost modificat Codul fiscal nr. 1163/1997, cu substituirea la art. 1441 

(Eliberarea și retragerea certificatului de înregistrare în calitate de centru de asistență tehnică 

pentru mașinile de casă și de control/imprimantele fiscale) a sintagmei „mașini de casă și de 

control”, la orice formă gramaticală, cu cuvintele „mașini de casă și de control/imprimante 

fiscale”, cât și Legea nr. 166/2017 cu privire la tichetele de masă, cu excluderea prevederilor 

aferente tichetului de masă pe suport de hârtie și modificarea tichetului de masă pe suport 

electronic în tichet de masă, fapt ce condiționează efectuarea modificărilor la Hotărârea 

Guvernului nr. 141/2019 cu privire la aplicarea echipamentelor de casă și de control la efectuarea 

decontărilor și subsidiar alte acte normative în care sunt utilizate aceste sintagme. 

Prin Legea nr. 284/2023 a fost modificat Codul transporturilor rutiere nr. 150/2014, prin 

care a fost introdusă posibilitatea utilizării ECC de tip sistem informatic pentru activitățile de 

transport rutier de persoane în regim de taxi (în vigoare din 13.12.2023). 

Totodată, conform prevederilor art. 80 alin. (3) și (4) din Codul transporturilor rutiere (în 

vigoare din 13.12.2023), costul transportului rutier în regim de taxi, se stabilește prin însumarea 

tarifelor pe distanța parcursă și/sau pe timpul de staționare, precum și a costului pentru prestarea 

serviciilor auxiliare. 

Astfel, elementele obligatorii ale bonului de casă pentru activitățile de transport rutier de 

persoane în regim de taxi, stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 141/2019 urmează a fi 

modificate, prin completarea acestora cu elementul „costul pentru prestarea serviciilor auxiliare”. 

Este de menționat faptul că Comisia interdepartamentală pentru echipamente de casă și de 

control adoptă normele tehnice şi metodologice, cerințele tehnice față de echipamentele de casă şi 

de control, regulamentele, comunicatele şi alte acte, precum şi cele de modificare, completare sau 

abrogare a lor, care țin de domeniul echipamentelor de casă şi de control, care sunt executorii 

pentru autoritățile administrației publice centrale şi locale, precum şi pentru contribuabili. 

Astfel, ținând cont de normele tehnice reglementate prin Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative, se propune excluderea din Hotărârea Guvernului nr. 141/2019 a reglementărilor 

aferente modului includerii/excluderii echipamentelor de casă şi de control în/din registrul unic și 

stabilirea acestora prin actele normative ale Comisiei interdepartamentale pentru echipamente de 

casă și de control. 

Prin urmare, proiectul propus stabilește că cerințele tehnice aferente schimbului datelor 

între echipamentele de casă și de control și SIA „MEV” se elaborează de către I.P. „Centrul  de 

Tehnologii Informaționale în Finanțe” și se aprobă de către Comisia interdepartamentală pentru 

echipamente de casă și de control. 

Ținând cont că Registrul unic al echipamentelor de casă și de control este ținut de Serviciul 

Fiscal de Stat, includerea și excluderea echipamentelor de casă și de control se efectuează de către 



Serviciul Fiscal de Stat conform modului stabilit de către Comisia interdepartamentală pentru 

echipamente de casă și de control. 

Concomitent proiectul prevede completarea componenței Comisiei cu reprezentantul 

Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, reprezentantul 

Instituției Publice „Agenția de Guvernare Electronică”, precum și substituirea reprezentantului 

Institutului de Standardizare din Moldova cu reprezentantul Institutului Național de Metrologie. 

Dat fiind faptul că una din măsurile privind prevenirea spălării banilor și transparentizarea 

circulației mijloacelor bănești din Planul măsurilor pentru limitarea influenței excesive a 

intereselor private asupra vieții economice, politice și publice (deoligarhizare), este plafonarea 

plăților în numerar realizate în cadrul unor tranzacții încheiate cu suportul liber profesioniștilor 

(avocat, notar, executor judecătoresc, administrator autorizat, mediator), precum și o plafonare a 

plăților în numerar achitate pentru serviciile acestora, cu instituirea unui mecanism de verificare 

aleatorie a respectării acestor cerințe, proiectul prevede stabilirea obligației de utilizare a 

echipamentelor de casă și de control conectate la Sistemul Informațional Automatizat 

„Monitorizarea electronică a vânzărilor” (în continuare - SIA „MEV”) pentru avocați, notari, 

executori judecătorești și mediatori, prin excluderea acestor categorii din Lista genurilor de 

activitate al căror specific permite efectuarea încasărilor bănești în numerar fără aplicarea 

echipamentelor de casă și de control. 

În cazul utilizării echipamentelor de casă și de control conectate la SIA „MEV”, va fi posibilă 

inclusiv și verificarea respectării cerinței privind plafonarea plăților în numerar efectuate de către 

contribuabilii ce practică profesiile juridice (avocați, notari, executori judecătorești, mediatori). 

Concomitent, utilizarea echipamentelor de casă și de control conectate la SIA „MEV” va 

determina și alte avantaje precum micșorarea cheltuielilor aferente achiziționării bonurilor de 

plată, dispariția obligativității ținerii Registrului echipamentului de casă și de control etc. 

În legătură cu dezvoltarea și avansarea tehnologiilor informaționale, anumite reglementări 

aferente regulilor de exploatare a mașinilor de casă și de control/imprimantelor fiscale stabilite 

prin Hotărârea Guvernului nr. 141/2019, sunt învechite sau chiar caduce, iar în realitatea curentă, 

nu mai sunt relevante. Astfel, proiectul prevede inclusiv excluderea acestor prevederi și alinierea 

reglementărilor în contextul progresului tehnologic.    

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul de hotărâre nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația 

Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi 

Prezentul proiect de Hotărâre a fost elaborat în temeiul Legii nr. 171/2019 și Legii nr. 

118/2018 și are drept scop aducerea în concordanță cu prevederile art. 1441 din Codul fiscal a 

prevederilor Hotărârii Guvernului nr.141/2019, în partea ce ține de modificarea denumirii 

centrului de asistență tehnică pentru mașinile de casă și de control/imprimantele fiscale și 

modificarea noțiunii „mașina de casă și de control cu memorie fiscală”.  

Totodată, proiectul conține prevederi privind: 

- completarea componenței Comisiei cu reprezentantul Instituției Publice „Serviciul 

Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, reprezentantul Instituției Publice „Agenția de 



Guvernare Electronică”, precum și substituirea reprezentantului Institutului de Standardizare din 

Moldova cu reprezentantul Institutului Național de Metrologie; 

- certificarea echipamentelor de casă și de control de către Centrul de certificare din cadrul 

I.P. „Centrul de Tehnologii Informaționale în Finanțe”, în conformitate cu prevederile  

Regulamentului privind certificarea echipamentelor de casă și de control, aprobat prin Decizia 

Comisiei interdepartamentală pentru echipamente de casă și de control nr. 26-1/11-19/01-2021 

din 10.06.2021; 

- examinarea cererilor privind includerea/excluderea modelelor echipamentelor de casă și 

de control în/din Registrul unic și emiterea deciziilor respective de către Serviciul Fiscal de Stat; 

- elaborarea cerințelor tehnice aferente schimbului datelor între echipamentele de casă și de 

control și SIA „MEV” de către I.P. „Centrul  de Tehnologii Informaționale în Finanțe” și aprobarea 

acestora de către Comisia interdepartamentală pentru echipamente de casă și de control; 

- ținerea Registrului echipamentului de casă și de control nu este obligatorie pentru 

utilizatorii care sunt conectați la SIA „MEV”; 

- stabilirea dreptului utilizatorilor ECC să emită/genereze Raportul de închidere zilnică pe 

o perioadă (schimb, zi, lună, etc.), conform propriilor necesități; 

- obligația utilizatorului mașinii de casă și de control/imprimantei fiscale de a păstra 

rapoartele de închidere zilnică (lipite în Registrul ECC) și benzile de control – nu mai puțin de 30 

de zile de la momentul emiterii acestora;  

- excluderea obligativității utilizatorilor mașinilor de casă și de control/imprimantelor 

fiscale de a autentifica Registrul mașinii de casă și de control la Serviciul Fiscal de Stat; de a 

expedia la reparație mașinile de casă și de control/imprimantele fiscale defectate, precum și 

primirea acesteia de la reparație prin intermediul Serviciului Fiscal de Stat; înlocuirii memoriei 

fiscale a mașinii de casă și de control/imprimantei fiscală, în cazul transferării acesteia de la o 

unitate structurală la alta, ambele situate în razele teritoriale de deservire a diferitor subdiviziuni 

ale Serviciului Fiscal de Stat; 

- excluderea obligației utilizatorului mașinii de casă și de control/imprimantei fiscale de a 

încheia contracte cu centrul de asistență tehnică; 

- stabilirea obligației de aplicare de către agenții economici a echipamentelor de casă și 

control la încasările bănești în numerar aferente prestării serviciilor de alimentare a elevilor din 

instituțiile de învățământ general, conform recomandării 7 din Raportul auditului conformității 

asupra alimentației copiilor în instituțiile de învățământ preșcolar și școlar, anexa la Hotărârea 

Curții de Conturi nr. 79/2020; 

- excluderea din Lista genurilor de activitate al căror specific permite efectuarea încasărilor 

bănești în numerar fără aplicarea echipamentelor de casă și de controla a următoarelor activități: 

(i) desfășurarea activității farmaceutice în punctele medicale din localitățile rurale în care 

nu sînt farmacii, fiindcă în localitățile rurale nu există punctele medicale, serviciile medicale sunt 

acordate de către Oficiile medicului de familie; 

(ii) prestarea serviciilor de către avocați; 

(iii) activitatea notarială; 

(iv) activitatea executorului judecătoresc; 

(v) activitatea de mediator. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Aprobarea prezentului proiect de hotărâre nu implică cheltuieli bugetare suplimentare. 



6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Pentru implementarea prezentului proiect nu sunt necesare modificarea altor acte 

normative. 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

Proiectul a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor și pe portalul 

www.particip.gov.md.   

8. Constatările expertizei anticorupție 

Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea 

raportului de expertiză anticorupție în sinteza obiecțiilor şi propunerilor/recomandărilor la 

proiectul de hotărâre. 

9. Constatările expertizei juridice 

Informația referitoare la concluziile expertizei privind compatibilitatea proiectului de 

hotărâre cu alte acte normative în vigoare, precum și respectarea normelor de tehnică legislativă 

va fi inclusă în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre. 

 

 

Ministrul Finanțelor                                                                Petru ROTARU       
   

 

 

http://www.particip.gov.md/

